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Ata da 60ª Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa 

            do  Estado  da  Bahia, 

em  24 de novembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em homenagem ao Dia da 

Consciência Negra e outorga de Título de Cidadã Baiana a atriz Neuza Borges, proposta 

pelo Deputado Bira Corôa. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): 

Deputado Bira Corôa, Presidente da Comissão de Promoção da Igualdade; Neuza Borges, 

atriz e homenageada; Elias de Oliveira Sampaio, Secretário Estadual da Promoção da 

Igualdade, representando o Governador Jaques Wagner; Nalzemar Borges, irmã da 

homenageada, representando os familiares; Vereador Moisés Rocha, representando o 

Presidente da Câmara Municipal de Salvador, Pedro Godinho; Capitã Denise Santiago, 

Coordenadora do Centro Maria Felipa, representando o Comandante Geral da Polícia Militar 

da Bahia, Cel. Alfredo Castro; Edmilson Sales, Sub-secretário Municipal de Reparação; 

Ayowumi Ayanwale, Adido Adjunto, representando a Embaixada da Nigéria; Nairobi Aguiar, 

representando a Fundação Palmares da Bahia e Sergipe; Rilza Valentim, Prefeita de São 

Francisco do Conde; Vereador José Marcelino Filho, representando a Câmara Municipal de 

Camaçari. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino ao Senhor do Bonfim, na voz da 

cantora Márcia Short. O Sr. Ivanildo Antônio declamou uma poesia em memória do Sr. Abdias 

do Nascimento, e mencionou que escolheu o poema “Uma assembléia para Neusa”, para 

também prestar uma homenagem a Neuza Borges. O Sr. Presidente registrou a presença de 

autoridades públicas, personalidades, representantes de órgãos, entidades, instituições e 

escolas. O Deputado Bira Corôa elogiou a gestão democrática do Presidente Marcelo Nilo, 

avaliando que a Casa vive novos tempos, e saudou todos os órgãos, entidades e movimentos 

que se associam à luta dos negros e atuam para a construção de uma sociedade mais justa e 

igualitária. Mencionou que esta Sessão Especial tem por objetivo aumentar a consciência 

sobre os desafios enfrentados pelos afrodescendentes, e lembrou que o dia 20 de Novembro 

é dedicado à lembrança de Zumbi dos Palmares, um herói negro que defendeu uma causa de 

transformação, acrescentando que “o 20 de novembro e a luta da Bahia negra ganham mais 

força ao homenagear uma atriz que se destaca como militante pela igualdade racial no Brasil, 

denunciando a discriminação sofrida por atrizes negras na televisão brasileira". Considerou 

que o trabalho e contribuição da homenageada e do Sr. Abdias do Nascimento é uma forma 
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de ressaltar a história que se pretende fortalecer na sociedade brasileira, combatendo o 

preconceito ainda vigente, ao tempo em que relatou com brevidade a trajetória de ambos. 

Destacou as ações e programas do Governo Lula, do Governo do Estado e do Município de 

Salvador, que muito têm contribuído para a conquista de novos direitos para os negros, e 

citou alguns atos importantes tais como: a Assembleia Geral da ONU declarou 2011 como o 

Ano Internacional dos Povos Afrodescendentes e a Bahia sediou em 2011, o Afro 21. Relatou 

alguns projetos em tramitação nesta Casa, destinados à valorização do negro, solicitou aos 

pares, urgência na aprovação do Estatuto da Igualdade, um compromisso que a Assembleia 

deve ter com o povo negro, e chamou a atenção para a necessidade de implementar 

delegacias especializadas no combate ao racismo, intolerância religiosa e desrespeito à 

orientação sexual, indicação que já fez ao Governo do Estado. Relembrou que em Camaçari, 

trinta mulheres foram condecoradas com o Troféu Perolas Negras Benedita da Silva, e 

encerrou agradecendo aos deputados, a aprovação unânime do título de cidadã baiana para 

Neuza Borges. O Sr. Presidente convidou o Deputado Bira Corôa para procederem à entrega 

do Troféu Perolas Negras Benedita da Silva, as seguintes homenageadas: Prefeita Rilza 

Valentim, do Município de São Francisco do Conde, Sra. Hilda Clarinda das Virgens, 

representando a Casa Maria Felipa, Sra. Maria Auxiliadora, filha da líder religiosa Mãe Eulina, 

representando a mãe já falecida e Sra. Damazia Santana dos Santos, matriarca do Quilombo 

de Cordoaria. O Sr. Presidente convidou a Sra. Magnólia para proceder à leitura do cordel 

“Maria Felipa” em tributo a Maria Felipa. A Prefeita Rilza Valentim destacou a presença dos 

negros em todas as esferas do Poder Público, quebrando os paradigmas, e considerou que 

essas pessoas têm a obrigação de realizar ações e projetos para mudar a realidade dos 

afrodescendentes, uma forma de reparação e de respeito. O Sr. Presidente anunciou os 

ofícios enviados pelos Deputados Zé Raimundo, Cláudia Oliveira, Marcelino Galo e Cel. 

Gilberto e pelo Deputado Federal Luiz Alberto, felicitando a realização desta Sessão, 

justificando suas ausências, e reafirmando a importância deste ato. O Vereador José 

Marcelino ressaltou a importância da conscientização do negro como maior instrumento de 

combate ao racismo. Destacou o trabalho realizado pelo Deputado Bira Corôa, enfatizou a 

importância de elegerem pessoas comprometidas com as causas dos negros, e finalizou 

declarando consternação pelo elevado número de mortes de jovens negros. O Vereador 

Moisés Rocha elogiou o trabalho realizado pelo Deputado Bira Corôa em prol dos negros, e 

apresentou citações de Martin Luther King e de uma música do Ilê Ayê. O Sub-secretário 

Edmilson Sales dirigiu uma palavra de incentivo aos estudantes, considerando a escola 

fundamental para a construção de um futuro melhor e como importante instrumento de 

transformação. O Secretário Elias Sampaio parabenizou o Deputado Bira Corôa pela iniciativa 
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desta Sessão. Afiançou que o Governador Jaques Wagner tem realizado ações e programas 

para mudar a cultura política do Estado, trabalhando em prol da igualdade em todos os níveis, 

bem como em favor do desenvolvimento econômico e social da Bahia. Relatou algumas 

ações deste Governo, destinadas aos negros, lembrou alguns eventos realizados no Estado 

para celebrar a luta dos afrodescendentes, e parabenizou a atriz Neuza Borges, pelo título 

recebido, considerando uma justa homenagem. Lembrou que Salvador é a capital negra das 

Américas, e relatou que no dia 13 de novembro, o movimento negro subiu a Serra da Barriga, 

para depositar as cinzas do Sr. Abdias do Nascimento. Considerou que o movimento negro 

tem trilhado o caminho certo na busca por políticas públicas de igualdade, elogiou os 

programas e ações do ex-Presidente Lula e do Governador Jaques Wagner em prol dos 

negros, e parabenizou a Presidenta Dilma Rousseff, por sancionar uma Lei, reconhecendo 

quatro negros como heróis nacionais – os heróis de Búzios, que clamaram por liberdade, 

igualdade e justiça social há 203 anos nas ruas de Salvador. O Sr. Ayowumi Ayanwale 

externou satisfação por fazer parte desta Sessão. Considerou que a luta de hoje vai acarretar 

em acontecimentos positivos para a construção de um futuro melhor, e elogiou os eventos 

realizados em Salvador, neste mês de novembro, avaliando que ações dessa natureza 

também contribuem para a luta e avanços em prol dos negros. Declarou que o Governo da 

Nigéria tem prazer em contribuir com todas as políticas realizadas na Bahia, e avaliou que o 

Deputado Bira Corôa representa bem a luta do povo afrodescendente. Encerrou tocando um 

instrumento musical em homenagem a Bahia e a África. A Deputada Luiza Maia elogiou a 

realização desta Sessão e a atuação do Deputado Bira Corôa, à frente da Comissão de 

Promoção da Igualdade, gerando ações importantes para a vida do povo negro da Bahia. 

Defendeu a implantação de políticas públicas de reparação, comentou sobre o trabalho da 

Câmara de Vereadores de Camaçari, e solicitou apoio ao projeto “antibaixaria”, de sua 

autoria. Encerrou elogiando o trabalho da atriz Neuza Borges.  O Sr. Presidente anunciou a 

exibição de um vídeo retratando os 57 anos de carreira da atriz Neuza Borges, e em seguida 

anunciou a apresentação de uma dança para Iansã executada por Negra Jô, em homenagem 

a atriz Neuza Borges. O Sr. Presidente convidou a Sra. Nalzemar Borges e o Deputado Bira 

Corôa, para juntos procederem à entrega do Título de Cidadão baiana a atriz Neuza Borges. 

A Sra. Neuza Borges externou grande emoção pela homenagem prestada por esta Casa, e 

agradeceu ao Deputado Bira Corôa, estendendo os agradecimentos aos demais deputados. 

Afiançou que a luta é muito grande, rememorou o racismo sofrido ao longo de sua vida, e 

lembrou um pouco de sua trajetória, declarando que o maior desejo era vencer na vida. 

Reverenciou de forma especial o Sr. Abdias do Nascimento, enfatizou a importância da 

educação como instrumento de transformação, e defendeu a luta pela igualdade. Encerrou 
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dizendo “eu ainda vou longe e vou continuar a minha luta”. O Sr. Presidente anunciou a 

apresentação do samba de roda Espermacete de Barra do Pojuca, e em nome do Poder 

Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 


